

KURJER LITEWSKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petiowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
 Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petiowy lub jego miejsce 80 kop.
 Ogłoszenia na 1-iej str. o pożycz. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rub.
 Reklamy za wiersz petiowy lub jego miejsce 40 kop.
 Reklamy za wiersz petiowy lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po tekście 30 k.
 2 zycia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rub.
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowe za wiersz petiowy lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia z wyjątkiem za niemieckie za wiersz pet. lub jego miejsce 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najniżej 40 kop.
 Posady i prace 1-krotnie ogłoszone 20 wyrazów 1 rub.
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej
 Dołączony prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznia.	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metzla i S-ka, Wielka 38, telefon № 886. Po godz. 6-iej niekrogi i inne niecierpiące zwłoki zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę:

na kwartał I
 na półrocze I
 na rok 1912

KONIAK SZUSTOWA



Kinematograf „EDEN”

Wielka № 45.

Pojedynek rywalek,

dramat w 2-eh częściach, z artystycznej serii Kopeńkaskiej.

Maks Linder w przestworzach, obraz komedyczny.

Tygodnik ilustrowany Gaumont, z natury i inne Nowości.

D. 10, 11 i 12 stycznia 1912 r. Nowy Program.

Dziennik Pathé (najświeższe nowości świata).

W szponach hazardu, 2-eh oddział.

Róże i ciernie miłości, wspaniała komedia.

Boliny i potoki Szalwani, obraz z natury.

Początek o godz. 4-iej po poł. UWAGA: Programy bezpłatnie.

Kinematograf „BRONISŁAWA”

w sali „Lolita”

Prospekt Ś-tojerski № 8, telef. 1161.

TEATR POLSKI (gmach po-eyrkowy na Łukiszczach)

Dziś, w środę:

Pierwszy gościnny występ Marii Przybyłko-Potockiej

PIERWSZY RAZ „EDUKACJA BRONKI” PIERWSZY RAZ

sztuka Krzywoszewskiego.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego Dyrekcja I. A. SZUMANA, 34 364.

Wspaniały Koncert-Parisien.

La belle Tucci. — Edda Wasilj. Trojanowa. — Duet polski Dolskich. — Art. ros. Teodora. — The Great Oceanos akrobaci. — Polska artystka Helena Malicka — Ensemble artyst. A. F. Polakowicza. — Zielńska, Wielzarowa, Valero, Stawicka, Minska, Lubina, Garina i wiele in. — Początek o 11-wiecz.
 Otrzymaono retygi! Na żądanie można je odsyłać do domów.

Polskie Towarzystwo Gimnastyczne „SOKÓŁ”
 Wileńska 10
 przyjmuje zapisy na lekcje gimnastyki w 2-ym półroczu od 7 do 9-iej wieczorem.
 Opłata za lekcje gimnastyki wynosi miesięcznie 1 rub. 50 kop.
 Odesza, wyjaśniająca korzyści i znaczenie ćwiczeń fizycznych, wysyła się bezpłatnie na każde żądanie.

DOM HANDLOWY
L. i E. METZL i S-ka
 ZATWIERDZONE PRZEZ RZĄD I KAUCJONOWANE
 Centralne Biuro ogłoszeń
 (założ. w 1878 r.)
 Petersburg, — Moskwa, — Warszawa,
WILNO,
 ul. Wielka № 38, telefon № 886.
 Przyjmowanie ogłoszeń i prenumeraty na wszystkie wydawnictwa całego świata.

W czwartek, d. 12-go stycznia 1912 r., w pierwszą bolesną rocznicę śmierci
ś. p. Marii Kościalkowskiej
 Odprawiona będzie Msza żałobna w kościele św. Katarzyny o godz. 10-iej rano, na którą zapraszają krewnych i znajomych
 Córki.

Niepewna sytuacja.

Jeżelibyśmy chcieli w paru słowach scharakteryzować sytuację międzynarodową na początku roku bieżącego, musielibyśmy powiedzieć, że jest ona w wysokim stopniu niepewna. Jest przedewszystkiem cały szereg ognisk, w których rozwój wypadków doprowadzić może do interwencji jakiegoś mocarstwa, co w tym wypadku wywołać może starcie państw narodowe. Mamy więc przedewszystkiem Chiny. Zdawałoby się, że kwestia ich ustroju wewnętrznego inne państwa nie obchodzi wcale, a jednak ostatnie wiadomości donoszą, że Japonia przystępuje przeciwko zniesieniu monarchii i gotowa jest zapanować swą potęgą siłą zbrojną. Nadto wiemy, że cały szereg państw żywi oszczer-

nia do poszczególnych prowincji państwa bogdychanów i skorzysta zapewne z pierwszej lepszej sposobności, by uroszczenia te urzeczywistnić. Drugim ogniskiem niepokoju jest Persja, trzecim wreszcie półwysp Bałkański, z którego dochodzą właśnie niepokojące zapowiedzi na zbliżającą się wiosnę. Jest jednak ponadto rzecz inna, zaniepokojenie budząca. Oto za kulami samy dyplomacji odbywa się jakaś wielka gra, której szczegółów nie znamy, ale której strzępy, dochodzące do wiadomości ogółu, budzą przeczucie, że wszystkie dzisiejsze przymierza i porozumienia międzymocarstwowe są zakwestionowane. Wspomnieliśmy wczoraj, że poważne dzienniki zagraniczne uważają za możliwe wznowienie przymierza trzech cesarzy, które w pewnej mierze byłoby odrodzeniem „świętego przymierza” z początku

„LACTOBACILLINE”
 zgęszczona i w proszku,
 leczy choroby **ŻOŁĄDKA I KISZEK.**
 Celem uniknięcia naśladowstw i fałszyfkatów, należy żądać ze znakiem „Laktobacillina” T-wa „Ferment” i uwaga: Wyłączny dostawca profesora **Miecznikowa”** 4 2 147-4
 Do nabycia we wszystkich większ. aptekach.
SALA KLUBU KOLEJOWEGO.
 We czwartek dn. 20-go stycznia odbędzie się **KONCERT SKŁYNNEGO PIANISTY J. ŚLIWIŃSKIEGO.**
 Bilety są do nabyci w księgarni W. Makowskiego. 4004

wieku ubiegłego. Nie jest to jednak jedyna kombinacja, o której prasa europejska rozprawia.

Oto z powodu dość niespodziewanej podróży niemieckiego sekretarza stanu do spraw zagranicznych Kiderlen Wächtera do Rzymu i jego narad z włoskim kolegą San Giuliano, w paryskim „Gaulois” i w londyńskim „Timesie” ukazała się jednocześnie sensacyjna wiadomość, że Niemcy planują rozbiór Austrii. Donoszą one mianowicie, że Wilhelm II miał się przed kimś wyrazić, iż wobec wzrostu socjalizmu, należy wzmocnić niemieckiego ducha narodowego przez wojnę i że w tym celu chce przyłączyć do cesarstwa niemieckiego części Austrii, przez Niemców zamieszkałe. Urzędowa „Nordd. Allg. Zeit.” wiadomości tej zaprzeczyła. Niektórzy w tem właśnie, że pogłoski nie pominięto milczeniem, widzą jej potwierdzenie. Nam wydaje się ona fantastyczną i tylko z obowiązku dziennikarskiego ją notujemy.

Natomiast zupełnie poważnie postawiona jest kwestja dalszego należenia Włoch do trójprzymierza i to może być dostateczną przyczyną wizyty Kiderlen Wächtera. Zażarta kampanja, jaka się toczy obecnie w Austrii przeciw hr. Aehrenthalowi, walczy dwoma głównie zarzutami. Pierwszy dotyczy rzekomego osłabienia więzów, łączących Austrię z Niemcami. Hr. Aehrenthal oskarżają o to, że w sprawie marokańskiej zachowywał się powściągliwie i nie popierał dość silnie Niemiec, które podczas kryzysu anksyjnego dały dowód swej „niebłun-gowej wierności”, co gorzej zaś szukał jakoby za kulami nawiązania przyjaźniejszych stosunków z Anglią i Francją. Druga zaś jego wina ma być ludzenie się poprawom postępowaniem Włoch i zamykanie oczu na ich przygotowania, mające na celu wymierzenie w odpowiedniej chwili zdradzieckiego ciosu monarchji habsburskiej.

W niewątpliwym związku myślowym z ostatnią agitacją antywłoską pozostał artykuł poważnego piśma „Oesterr. Rundschau”, wykazujący, jak niepewnym sojusznikiem są Włochy na wypadek wojny Niemiec i Austrii z Anglią i Francją. Autor owego artykułu przypomina, że przy odnowieniu trójprzymierza Włochy lojalnie oświadczyły, że nie weźmą udziału w wojnie niemiecko - angielskiej. Sam zaś wyraża wątpliwość, czy pozostaną one nawet neutralnymi.

Włochy posiadają niesłychanie długie wybrzeża morskie, wszyst-

kie ważniejsze porty są niemal nieobwarowane, flota zaś włoska marzyć może o przewadze nad flotą austriacką, nigdy zaś o zmierzeniu się z flotą angielską. Włochy zdają sobie sprawę z tego, że na wypadek wojny z Anglią i Francją znalazłyby się w położeniu oplakanem. Statki angielskie blokowałyby, lub bombardowały Neapol, statki francuskie Genuę i Livorno. Koleje włoskie, biegnące wzdłuż wybrzeży byłyby niepokozone przez krawężniki francuskie i angielskie, cały handel ustalby, armje musiano by rozdrobnić i zmarnować na obronę wybrzeży. Następnie opinja publiczna we Włoszech jest tak dalece antyniemiecką i antyaustriacką, że w razie wojny żaden rząd nie mógłby się oprzeć jej naciskowi i poprowadzić armje na obronę Austrii. Monarchja włoska nie jest tak dalece ugruntowana, by mogła na takie ryzyko się narażać. „Można sobie łatwo wyobrazić, powiada autor, że królestwo utrzyma się we Włoszech nawet po wojnie przegranej z Austrią, natomiast rozkaz wymarszu przeciwko Francji wywołały w jednej chwili barykady na ulicach Medjolanu i w najlepszym tylko razie doprowadziły do abdykacji króla na rzecz następcy tronu”.

W Austrii objawia się przeto bardzo wyraźnie chęć usunięcia Włoch z trójprzymierza, natomiast państwa trójporozumienia szukały niejednokrotnie sposobności nawiązania przyjaźniejszych stosunków z Włochami i usiłowania te napotykały zwykle przyjęcie serdeczne. Z powodu aresztowania przez włochów statku „Manoubra”, o czem piszemy na innem miejscu, prasa francuska zaznaczyła, że dyplomacja niemiecka pracuje pilnie nad poróżnieniem Francji ze wszystkimi jej przyjaciółmi. Sprawa „Manoubry” być może, jak donoszą ostatnie telegramy, nie zakłóci stosunków włosko-francuskich, pod wpływem jednak dyplomacji niemieckiej zaszły inne wypadki, które poważniej zagroziły jeśli nie istnieniu, to spójności trójporozumienia.

Pierwszym takim wypadkiem były układy niemiecko - rosyjskie w Poczdamie. Wywołały one poważne zaniepokojenie w Anglii i Francji i jakkolwiek pierwsze wrażenie się zatarło, powstała odtąd pewna podejrzliwość względem Rosji w obu państwach zachodnich. Drugim, bardzo świeżym wypadkiem tego rodzaju było wykrzycie konszachtów francuskiego prezesa ministrów Caillaux, mających na celu zbliżenie Francji do Niemiec bez wiedzy Anglii i wbrew niej. Już sama wiadomość, że z powodu Marokka, latem r. z. groził wybuch wojny, w której miała wziąć czynny udział Anglia, wzbudziła w ostatniej liczne głosy o niebezpieczeństwie przymierzy i porozumień. Zaczęto ponownie roztrząsać pytanie, czy nie właściwszą i bezpieczniejszą dla Anglii jest dawna polityka odosobnienia („splendid isolation”), której zaniechał król Edward VII. Łatwo zrozumieć, że wieść o „zdradzie Francji” wszystkie te wątpliwości spotęgować tylko mogła. Gabinet Caillaux wprawdzie upadł i zastąpiony został przez gabinet wyraźnie anglofilski, ale w Anglii na długo pozostało wrażenie o niepewności sojuszu, czy serdecznego porozumienia z Francją.

Z PETERSBURGA.
 (Telegramy własne).
PROCES O NADUŻYCIA AKC. TOWARZYSTWA KOLEJOWEGO WOLZAŃSKO - BUGULMIŃSKIEGO.
 Petersburg, 10 (23) stycznia.
 (W.) W izbie sądowej petersburskiej rozpoczął się proces o nadużycia akcyjnego Towarzystwa kolejowego wolzańsko - bugulmińskiego. Na ławie oskarżonych zasiadają jako główni oskarżeni: prezes kolei, Nieratow i dyrektor petersburskiego banku komercyjnego, Golubiew, prócz tego zaś kilku znanych finansistów i inżynierów: w liczbie tych ostatnich jest inżynier Wilejszys, którego broni adw. przys. Kimont. Oskarżenie sformułowane jest na podstawie art. 1681 kod. karnego.

we praży w polityce Ameryki. Wy-powiedzenie traktatu handlowego z r. 1832 świadczy o zaostreniu się stosunków Stanów Zjednoczonych z Rosją. Są też fakty, zaznaczające zwrot antyangielski w Ameryce. Prezydent Taft, jak wiadomo, wystąpił z projektem zawarcia z Anglią traktatu rozejmowego, stanowiącego, że wszelkie nieporozumienia mają być rozstrzygane przez sąd polubowny. Otóż obywatel Stanów Zjednoczonych pochodzenia niemieckiego podejrzewa, że traktat jest właściwie zamaskowanym przymierzem z Wielką Brytanią z ostrzem, zwróconem przeciwko Niemcom. Opierając się też oni stanowczo zatwierdzeniu traktatu i pozyskali w ostatnich czasach poparcie Roosevelta i wpływowego senatora Hitchcocka.

J. HL.
WOLNA TRYBUNA.
Kilka słów
O WYBORCIE OD MIASTA WILNO DO CZWARTEJ DUMY PAŃSTWOWEJ.

Zbliżają się wybory do czwartej Dumy państwowej. Dzisiaj, w okresie niesłychanych awantur i orgi nacjonalistycznych, składające się z kilku odrębnych grup narodowościowych miasto Wilno powinno, więcej niż kiedykolwiek stanąć na gruncie wspólnego porozumienia takowych grup ze sobą i przeprowadzić wybory w imię zupełnego równoprawienia i obrony słusznych praw każdej, zamieszkałej w Wilnie narodowości. Wydzielenie przez prawo wyborcze osobnej kurji rosyjsko-niemieckiej, niestety, nie daje możliwości zespolić pod wspólnym sztandarem tych rosjan i niemieców wileńskich, którym oby jest jad nacjonalizmu zaborczego.

Z pozostałych grup narodowościowych zgodnie ze statystyką i, jak to wykazują wybory do trzech poprzednich Dum państwowych, lwią część stanowią polacy i żydzi (każda grupa stanowi 35 — 40 procent ludności całego Wilna). Sprawiedliwość więc nakazuje, aby obie grupy, jednakowo potrzebujące obrony swych praw w Petersburgu, miały i swych przedstawicieli w Dumie. Niestety, ciasny i na krótką bardzo metę obrachowany egoizm narodowościowy, jak poleków, tak i żydów wileńskich, zamiast wzajemnego porozumienia się na wspólnego kandydata do pierwszych dwóch Dum państwowych (kiedy Wilno wybierało osobnego posła niezależnie od gubernji), wprowadził wybory na niebezpieczny i ślizgi teren

walk i zapasów narodowościowo-rasowych. Walczącym stronom więcej chodziło o dogodzenie swej małosilnej ambicji pierwszeństwa narodowościowego i przewagi liczebnej głoszących, niż o przekonania i poglądy, zdolności parlamentarne etc. stawianych przez się kandydatów. Z obu stron mało przebiegano w środkach, aby dopiąć celu. W imię najniezdrowszych i dających się bardzo trudno usunąć w przyszłości hasel: antysemitkich z jednej strony i antypolsko-chrześcijańskich z drugiej wciągnięto do walki jeszcze zupełnie ciemne, apolityczne i apolityczne masy ludowe, dając im tak niebezpieczną, omal nie pogromową broń do rąk i tłómacząc to koniecznością chwili oraz usprawiedliwianją narodowościowymi sukcesami w przyszłości.

W rezultacie, do I Dumy państwowej większością 40 — 50 głosów w 5-tych cyrkule na ogólną sumę głosujących 12,000, przepełnili żydzi swego kandydata, do II zaś Dumy jęta w jęto to samo udało się zrobić polakom.

Otrzymały w sposób powyższy przez obie grupy bardzo problematyczny sukces narodowościowy jeszcze bardziej pogorszył i tak nieświeży stan ich wzajemnych stosunków, zostawiając po sobie osad zacieklego nacjonalizmu oraz rozkołychane fale antysemityzmu i antypolskości, które za czas wyborów zdążyły rozejść się nietylko wszędy ale w głąb rozagitowanych tłumów stron obu.

Nowe prawo wyborcze do III Dumy państwowej, obowiązujące wybór dwóch posłów z obu kurji miejskich z gub. wileńskiej dawało możliwość zupełnego porozumienia się na wyborach polaków z żydami pod warunkiem równego podziału obu mandatów i bez narazania na jakikolwiekbyś szwank godności narodowej. Niestety, wzajemna nieufność, wytworzona przez dwa poprzednie okresy wyborcze, pamięć poniesionych obstronnie krzywd i obelg, pragnienie zwiększenia cote que cote ilości posłów przez każdą grupę, a nawet do pewnego stopnia i samo zagranie się do walki jak sztuka dla sztuki, zrobiły swoje: do żadnego porozumienia nie doszło i obie strony przygotowały się gorączkowo do walki batalji, która nie wiadomo czym by się skończyła, gdyby nie dobroczynna depeza z Petersburga, która przez przymusowe wydzielenie podkurji żydowskiej odrazu wszystkie szanse przechyliła na stronę polaków i ani jeden żyd z gub. wileńskiej do 3-ciej Dumy nie przeszedł.

Dziś, po upływie czterech przeszło lat od czasu ostatnich wyborów, gdy dużo rzeczy już uległo zapomnieniu i sztucznie podniesione wówczas fale antysemityzmu i antypolskości w Wilnie, zaczęły już się wygładzać, z drugiej zaś strony, kiedy niejedyn z polaków i żydów rozczarował się zupełnie w polityce na szerszą skalę i stracił wszelką nadzieję na jakikolwiek polepszenie bytu obcoplemienców przez wspólnomyślną większość trzeciej Dumy, dziś, więcej niż kiedykolwiek nastal czas zwrócić większą uwagę na stosunki miejscowe i w samym Wilnie szukać sprzymierzeńca, który równie dusi się od braku powietrza i któremu równie drogie jest lepsze jutro.

Dziś, właśnie, mam odwagę górać nawoływać oba społeczeństwa wileńskie polskie i żydowskie do wzajemnego porozumienia się w wyżej wskazanym kierunku i porozumienie takowe rozciągnąć od wyborów do czwartej Dumy państwowej.

KURSY BLOTNE I LAKOWE.

Ryga. W politechnice ryskiej, na koszt departamentu rolnictwa, otworzono kursy kultury blot i kultury lak. Sluchacze zapisalo sie 30, wszyscy ukozyli wyzsze szkoly specjalne.

PAMIECI STOLYPINA.

Odesa. Rada miejska w związku z nowa propozycja uwiecznienia pamieci Stolypina rozpatrywala uchwale o wzniesieniu pomnika Stolypina kosztem 40 tysiecy rubli i zedytowala ufundowac popiersie kosztem 4 tysiecy rubli. Sprawa budowy oddzialu inienia Stolypina przy lecznicy psychiatrycznej oddana zostala do opracowania.

STUDYJA ARTEZYJSKA.

Nowoczerkask. W Wagnerowskiej Manezsko-gruskiej stacji sanitarnej wybuchnela z otworu wiertniczego woda, dajaca 120 tysiecy wiader w ciagu doby. Obfitosc wody daje moznoosc posiadania duzej ilosci ropy potrzebnej do kapieli blotnych. Inzynier prowadzacy roboty, proponuje wiercenie do 700 stop, przyrzekajac dowiedzenie sie do zrodla nafty lub zrodla wody slodkiej. Roboty oceniono na 12 tysiecy rubli i w razie niepowodzenia inzynier polowac kosztow bierze na siebie.

WYBORY W NIEMCZECH.

Berlin. Po scienszych wyborach, dokonanych w poniedzialek, ogolom wybrano 364 poslów, w tej liczbie konserwatywów niemieckich 41, z partji Rzeszy 12, ze związku gospodarczego 10, z niemieckiej partji reform 3, konserwatywów dzikich 2, polaków 16, centrowców 91, Chwelfów 5, z bawarskiego związku chlopińskiego 3, narodowo-liberalnych 37, związku chlopińskiego 1, liberalów bawarskich 1, z partji postepowej 35, socjalistów 99, alzatczyków 5, lotaryńczyków 2, duńczyka 1. Kandydat partji wolnomyslniej Kempf, wybrany zostal wiekszością 7 głosów, osiagniętych z powodu glosowania za nim kanclerza Rzeszy i ministrów.

ZAPRZEZENIE.

Berlin. „Nord. Allg. Ztg.“ oswiadcza, ze pogloski o zaręczynach córki cesarza sa bezpodstawne.

UROCYSTOŚCI BERLINSKIE.

Berlin. Rozpoczely sie uroczystosci obchodu 200-setnej rocznicy urodzin Fryderyka Wielkiego. Cesarz dokonal otwarcia wystawy jubileuszowej.

ZGROMADZENIE ZWIĄZKU CHLOPÓW NIEMIECKICH.

Praga Czeska. Na zgrupowaniu związku chlopow niemieckich w Czechach północnych w Kadlinie, wszechniemiecki lro, wystapil z przemowieniem przeciwko rzekomo slawianstwu charakterowi polityki austriackiej. O-

swiadczyli, ze armia austriacka jest wzmacniania w celu walki o stworzenie wielkiej Austrii stowiankiej. Niemcy nie moga liczy na poparcie armji austriackiej wobec nienawisci jej wiekszości slawiankiej ku Niemcom. Niemcy lepiej zrobilyby, wstepujac w sojusz z Rosja, wiecej dajaca nadziei niz Austria.

LOKOUT.

Praga Czeska. Związek fabrykantów mazyńskich zastosowal lokout wzgledem 9 tysiecy robotników z powodu konfliktu o placę zarobkowa.

O KONWENCJE CUKROWA.

Praga Czeska. Na posiedzeniu związku czeskiego przemyslu cukrowego, prezes związku, Fries, wyjasnil, ze niepodobna osiagnac prolongate konwencji cukrowej bez ustępow na korzyść Rosji, jakkolwiek, podlug jego zdania, ządania Rosji sa zbyt wygórowane.

Wiedeń. „Nene Fr. Pr.“ konstatuje pogorszenie sie widoków porozumienia w brukselskiej konferencji cukrowej. Gazeta rzeczona zaznacza, ze w sferach politycznych ugode uważaja za mozliwa o ile ządania Rosji beda zaspokojone w mniejszych rozmiarach, w takim sensie wypowiedzial sie przedstawiciel Austro-Węgier.

Budapeszt. Węgierski związek fabrykantów cukru nechalil zwrócić się do rządu z prosba o minimalne zadosyćuczynienie wymagań Rosji, co do wzrosczenia eksportu cukru rosyjskiego.

SPRAWA „MANOUBY“.

Paryż. Prasa jednoglosnie stwierdza powodzenie Poincaré i wyraża zadowolenie z powodu mocnego a zarazem pokojowego tonu jego przemowienia.

O REFORME WYBORCZA.

Paryż. Izba przystapila do dalszego ciagu obrad nad projektem do prawa o reformie wyborczej.

WIZYTA ANGIELSKA.

Londyn. Delegacja angielska wyjechala do Rosji.

GABINET HISZPAŃSKI.

Madryt. Na posiedzeniu Rady ministrów, według poglósok, uznano niemozliwym dymisje gabinetu Canalejas. wobec powstalych komplikacji politycznych.

W TURCJI.

Konstantynopol. Podobno dwóch ministrów podalo sie do dymisji, a mianowicie minister marynarki i oswiaty.

W PERSJI.

Dżuffa. Przywieziono na automobilih wojennych z Tabryzu druga partje ranionych i chorych żołnierzy w liczbie 30.

UPADEK LOTNIKA.

Los Angeles. Na turnieju między-

narodowym lotnik Ruther Fordkigg spadl z wysokości 50 metrów i poniosl śmierć na miejscu.

Na szerokim świecie.

Obniżenie cła od kartofli w Niemczech. Zgrupowanie starszych kupiecw berlinskiego, a także kupcy niemieccy prowadzacy handel kartofflami, podjeli starania u rządu, aby ze wzgledu na nieurodzaj tegoroczny kartofli i ogromną ich drozozynę, rząd zawiesil cło od sprowadzanych do Niemiec kartofli. Cło to wynosi normalnie 2 i pół mk, a dla krajów, najwiecej „uprzywilejowanych“ 1 mk. za cent. podwójny, w czasie jednak od żniw do 2 (15) lutego, kartofle mogą być sprowadzane bez cła. Chodzi zatem o to, aby i na druga polowę roku zwolnić kartofle od cła.

Jubileusz edyktu medjołanjskiego. W roku przyszlym obchodzona będzie uroczyste przez katolików włoskich 1,600 rocznica edyktu, wydane w r. 313 w Medjołanie przez cesarza Konstantyna Wielkiego po zwycięstwie jego odniesionem nad Maxencjum. Jak wiadomo, edykt ten ustanawial religie katolicka, jako religie państwa cesarstwa rzymskiego. „Corriere della Sera“ donosi, ze obecnie już konstytuowal się w Rzymie komitet, złożony z dostojników swieckich i kościelnych, który zajmie się szczególowym ustaleniem programu obchodu.

Walka z cyganami o dziecko. W osadzie rolniczej Sepes na Węgrzech południowych, zginelo niedawno 4-letnie dziecko gospodarza Janosa Larzei. Podejrzanie o dokonanie kradzieży padlo na bande cyganów, którzy bawili od kilku dni we wsi, a krytycznego dnia ruszyli właśnie w dalszą wlozozę.

W całej wsi zawrzelo; kilkudziesieciu chlopow, uzbójczych w dragi i widly ruszylo w pogon za cyganami i przyłapawszy ich niedlugo potem na drodze, rzucili się na nich, dysząc gniewem i zemsta.

Po krótkiej walce — w której z obu stron padly trupy, a malo kto prawie wyszedl bez rany, zdobyli napadajacy wóz cyganiski, w którym rzeczywiscie znaleziono skradzione dziecko.

Cyganów oddano w ręce sądu. Kleska mrozów. Z Ameryki nadchodz przyznanie wiadomości o mrozach. Od 20 lat nie pamietajacy tak straszego zimna i mrozów tak gwałtownych.

W Nowym Jorku padaja formalnie ludzie na ulicach od mrozów. By-

lo już 15 wypadków śmierci na ulicy. Setki osób zachorowalo na odmrozenie nosu, uszu i nosa.

„Daily News“ zamieszcza głos znanego meteorologa londyńskiego, który wysnuwa teorie, ze po lecie niebawyłych upalów czeka ludzkość zima niebawyłych mrozów.

W Berlinie i w calych Niemczech pannie wielkie zimno.

W Berlinie zdarzylo sie kilka wypadków odmrożeń.

W Szwajcarii zdarzylo sie kilka wypadków zasnapić przez lawiny.

Z góry św. Bernarda stoczyla się wielka lawina. 20 turystów ponioslo śmierć od lawiny.

Ruńciele kościoła. W Genui zawalil się starotytny, pochodzący z XIII wieku, kościół gotycki Santa Stefano, zalozony przez rządo wloski z szeregu pomników narodowych. Ruńela nawa środkowa, niszczac zupełnie urządzenie wewnetrzne świątyni. Nad ołtarzem głównym kościoła znajdowal się piękny obraz Giulio Romana, uznana Rafaela, przedstawiający ukamienowanie św. Szczepana. Kościół ten słynal również z tego powodu, ze tu ochrzczony był odkrywa Ameryki, Krysstof Kolumb, pochodzący, jak wiadomo, z rodu genezyjskiego.

W uniwersytecie paryskim. Skutkiem niestajacych manifestacji studentek, minister oswiaty nakazal zamknąć fakultet medyczny dla studentów pierwszego i drugiego kursu aż do końca pierwszego semestru.

Znaczna kradzież. Na dworcu kolejowym w Turynie skradziono jadącemu z Medjołanu jubilerowi walizkę, w której znajdowalo się kosztowności za 300,000 lir, a na jej miejsce polozono podobną z pomarańczami. W poszukiwaniu sprawców kradzieży rozwinięto energiczne śledztwo, na ślad ich jednak na razie nie natrafiono.

OFIARY.

Złożone w Administracji „Kurjera Litewskiego“

Na dom Serca Jezusa. Augusta Targomska 3 rb. Anna Klas 5 rb. Bohda Kuznetsov 25 rb. Aleksandra Swiechowicz 3 rb. Aleksandra Swiechowicz 3 rb. Ed. 6 f. Kłanowska 2 f. Jan. Rodziejewicz 12 f. Weisbrodt i Bernstein 2 f. Hahpern 3 f. księz. Jankowski 14 f. Bio 6 f. Krawkowski skłen 5 f. Ostrowski 10 f. Dines 3 f. Berdowski 1 f. Szarański 2 f. Bakst 4 f. Membr 3 f. Barysznik 2 f. Martwych 5 f. Pietrzkiewiczowa 10 f. Beziemienie 2 f. Iżeka z Kielez 3 f. firma Janniewicz 9 f. Romerowa 12 f. Daszkievicz 3 f. Beziemienie 2 f. Przułkwa 1 f. Miesnow 7 f. Br. Umianowski 3 f. dr. Rujak 4 f. Zyc. Penlowski 3 f. Kozierowska 5 f. Broniewiczowa 5 f. dr. Michaliewiczowa 7 f. Zarzynowa 10 f. Woicki 4 f. Hurczynowa 7 f. Godlewska 6 f. Woeczyńska 14 f. Konopko 8 f. Dżurzyński 14 f. Zmorowiczowa 2 f. Strojnowska 1 f. Marek i Stach

Dla chorej studentki. A. Z. P. 1 rb. A. K. 1 rb. Konstanty Tulkalo 1 rb.

Na wpiis. Tereska, Marysia i Krysia z Malinowszczyzny 22 rb.

Wieniewscy 10 f. Bagniska Hol. Wejtko 3 f. Swidzińska 4 f. Beziemienie 1 f. Ira i Mika Szeniłowscy Sartorius 5 f. Dietrich 1 f. Pokrowski 4 f. Woloszewiczowa 2 f. Cernaska H. Szeferowa 3 f. M. A. Z. Rezaczyzna 12 f. Kozłowska 32 f. Gutowska W. Wojtkiewiczowa 4 f. Tupalska N. Niziolowska 5 f. Hala Swidowska Nowkowska 11 f. Malozkowska 12 f. Szeferowa 8 f. Wolozkowska 4 f. m. Hegent 19 f. Roskowskiej 4 f. widowa 8 f. Sztalowa z Prosp. „Lektor“ M. J. księz. Makowski „Wiktorija“ Bunimowicz 10 funt. kolady. Syrkin 10 kalendaryz, Lawiczowa 10 f. Huta szklana Stokpaki szkla, Huszcza i Malinowska stalcze, Kregiel — oświetlenie, my, Aleksandrowicz — druki, Kępczkwiaty, Cwyniska 2 f. Dunajowa Manusia Dunajowa 1 f. Amenda fan, Szale-Morowa 4 f. dr. Kiew 1 f. Jastrzewska 4 but. wina. Beziemienie 3 f. Rumbowicz 3 f. Paszkowski 11 f. Pietkiewiczowa 12 f. Hrehowiczowa 2 f. J. Hrehowiczowa 12 f. Kuczanowska 3 f. B. Laszkiewicz 1 f. Iżeka-Herman 9 f. Pawlikowska 1 f. Beziemienie 14 f. Beziemienie 1 f. D’Amanowicz 3 f. Z. Malinowska 1 f. Lipnicka 28 f. Romerowa 20 f. Ebaniewiczowa 19 f. Filipkowska marocchino Chelstowska marocpany, Kłiewkowska Lipnicka, Mikotowiczowa, Stanczyzna ciasta własnego wypieku.

Zarząd Stowarzyszenia Nauzyckich wyraża gorzaca wdzieczność wszystkim, którzy w jakikolwiek sposób kwieci przyslyli z zyczenia pomocy przyznali się do zabezpieczenia szczyt egzystencji „Schroniska“.

Bóg zapłać!

CENY ZBOŻA.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Berlin, Petersburg, and Ryga, listing various types of grain and their prices.

KSIEGARNIA „KULTURA“ WILNO, ul. Dominikańska № 14. Poleca ostatnie nowosci wydawnicze: Bibliki Typy wiarusów Napoleonskich, C. Jędrowski, Rzym. Ludzio Baroku, Dante La divina Commedia, I. Piekło, opracowała da młodzi ży M. R., Dziernozowski W. Nam jesu szumy zwiastujacy wlosnę, P. Fliet towarzysz, czyli 1,500 pytań i odpowiedzi na 50 k. rtona-h, German I. O K. ole Król-wieczu Baika, Głyszczyciel A. Humor i satyra H. K. T. Milchow. Historia Drogi Zetaznej Warszawsko-Wiedenskiej, Hugo W. Han z Islandji, 3 tomy rb. 1.30, w opr. Lotnik i Automobilista 1912, Styczeń, kaziński W. Zycie polskie w dawnych wiekach, wydanie trzecie ilustrowane, Makozyski K. Szewo Kopytko i Kaczor Kurak, Bichałowski Z. Listy „dżiko“ Jada, Miodnicka W. R. Dziele Baika, Przygoda Adama Baika, Puffko W. Zabawy, gimnastyka i pogadanki w szkółce Froeblowskiej, Reymont Wł. St. Ave Patria, Nowele, Sierm M. Przewodnik po Tatrach, Taine H. Filozofia sztuki, 2 tomy 4., w oprawie Wells H. G. Człowiek niewidzialny — 80, w oprawie Zarzecki L. Uważaj metodycznie o nauczaniu artystyki początkowej, Zbierczowski H. Danga. Powiastka, Dziedzicowski K. Opoka. Powieść, Znajawska. Zdaleka i zbliska, Zamówienia listowne zalatwane są odwrotną pocztą. Katalogi franco i gratis.

W Berlinie JEDYNY POLSKI HOTEL-PENSION Zimmerstr. 97 przy Friedrichstr. poleca pokoje dla przyjeznych na dni i miesiace. — Dzwonek na służbę z ulicy przy wejściu. 4033 Skrzetusko. 24 i 25 sty- w SALI LICYTACYJNEJ ogłasza 1912 r. ul. Trecka № 14 od-ędzie się sprzedaż zastawów Lombarda Mieskiego, niewykupionych w czasie wlosniowym, od 5.413 I ser z 1908 r. do 3.81 III ser. z 1911 r. 4035 Na przyst. warunk dod- dca a w dzierżawę DWÓR z maj. Dymalcie, z wyzod. bydnyk, — 100 ddes. orazj ziemi, oraz parę wł. lak i pastw. Wyprzedaja z tego maj. folw. wiekzaje i młniz. Ma. gran z pow. at m. Telsze. Adres: Telsze, Dymalcie, Narkle- wiez, gub Kowewska A. W pragnie kupić za przystępną cenę majątek 500—1000 dzies., odległy o 2 mile drogi zwykłej lub 4 szosy od stacji kol. žel. Pośredniotwo wykluosno. Adres: przez Działoszy gub. Kalska, w Waszcu, Aleksander Wodzyński. 1261

Rozważniający i odświeżający owoc PRZECIWIĄ ZATWARDZENIU Tamar Indien Grillon. Pastilles de PRZECIWIĄ ZATWARDZENIU. pr wdzily indyjski Tamar Grillon'a, a piekarska paryskiego, sorzedaje się w duży h pudkach po 12 i w malych po 6 pastylek. Wymoczyć na kadem podniku podpisu: Znajduję się we wszystkich aptekach i składach aptecznych. 1174

ROZKŁAD POCIĄGÓW Zimowy, od dnia 15 (28) października 1911 r. Czas miejscowy. Odchodzą z Wilna. Do Petersburga (Dyneburga Rygl, Pskowa) 12 20 nocy pociąg 1, 2 kl. 12 37 nocy kurjerski 1 kl. exp. (Nord-Expres, — w niedziele i czwartki). 9 36 rano osobowy 1, 2, 3 kl. 12 05 pol. osobowy 1, 2, 3 kl. 2 40 pol. osobowy 1, 2, 3 kl. 6 57 wiecz. pociąg 1, 2 kl. 9 43 wiecz. pociąg 1 kl. (Nizza-Expres — w poniedziałki i piątki, począwszy od 4 list.) 9 55 wiecz. pociąg 1, 2, 3 kl. 10 15 wiecz. osob. 1, 2, 3 kl. 11 35 wiecz. pociąg 1, 2, 3 kl. (Bez przes. z Odesy i Kijowa) Do Warszawy (Krakowa, Wiednia) 5 46 nocy pociąg 1, 2 kl. 9 28 rano pociąg 1, 2, 3 kl. 4 40 pol. osob. 1, 2, 3 kl. 9 02 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. 10 11 rano pociąg 1 kl. (Nizza-Expres — w poniedziałki i piątki). Do Wierzbowa (Królweca, Berlina) 12 00 nocy osobowy 1, 2, 3 kl. 6 59 rano kurjerski 1 kl. exp. (Nord-Expres, — w niedziele i czwartki). 9 45 rano osobowy 1, 2, 3 kl. 12 22 pol. pociąg 1, 2 kl. 2 13 pol. osobowy 1, 2, 3 kl. Do Mińska (Bobrujska, Homla) 12 10 nocy pociąg 1, 2, 3 kl. 10 30 rano pociąg 1, 2, 3 kl. 2 50 pol. osob. 1, 2, 3 kl. 6 30 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. Do Libawy (Mołajk) 5 52 nocy pociąg 1, 2, 3 kl. 12 36 pol. osobowy 1, 2, 3 kl. 6 50 wiecz. pociąg 1, 2, 3 kl. Do Saren (Odesy, Kijowa, Lidy) 6 55 rano pociąg 1, 2, 3 kl. (Bez przes. do Kijowa i Odesy) 10 12 rano tow. osob. 2, 3 kl. (Od 1 stycznia 1912 r.) 8 03 pol. pociąg 1, 2, 3 kl. 4 5 pol. mies. 2, 3 kl. 8 04 wiecz. tow. os. 1, 2, 3 kl. 11 50 wiecz. mies. 4 klasy

Niektóre gatunki pudru poprostu psują barwę twarzy i skóry i czynią ją kruchą i popekana, co jednocześnie zazwyczaj szkodzi i odbija się na zdrowiu. Dlatego oszczędność kilku kopiejek przy kupnie pudru nie jest racjonalną ekonomją. Należy używać jedynie tłustego pudru № 4711, zwracając jednak przy n bywaniu uwagę na to, aby rzeczywiscie otrzymać „Tłusty puder z № 4711”, z pewniający zupełną nieszkodliwość i nabycie młodziej cery. Cena pudełka 30 kop. 2497

Józef Woźnicki Rzeźbiarz i przedsiębiorca budowlany. 4032 Wilno, Śto Jerski № 19 m. 15 — Pracownia: Zawalna № 11.

Precz z rękami! Nie ma lepszych papierów nad „NARCYZ“ produkcyjne, a przeznaczenie się! 10 szt. — 6 kop. 25 szt. — 15 kop. T-wa A. N. Szapoznikowa i K. St. Petersburg. 1626 M. Putwińska-Zmujdziłowicz Dentysta, przyjmuję od 10—12 i 2—5. Zawalna 15—11. 2494

Przewodnik po Litwie i Białejrusi zawiera wiadomości, dotyczące miast, osad, miasteczek i wsi Litwy i Białejrusi. Cena rb. 1. S przesyłka rb. i kop. 20. Do nabycia w administracji „Kurjera Lit.“, oraz w księgarniach. Mapa Litwy i Białejrusi z oznaczeniem miast, miasteczek, osad, wieśkzych wsi, parafii, dróg żelaznych, stacji kolejowych, dróg bitych i t. p. Cena mapy rb. 2, podklejone na płó no 3, przesyłka kop. 50. Dla prenumeratorów „Kurjera Litewskiego“ rb. 1, podkl. na płótno rb. 2, — przesyłka kop. 50.

Potrzebna na wies... Kupno i sprzedaż. Fortepian stary sprzed... Jeczmięń... Marki... Interesa handl. i majątk... Kupię dom 50,000—100,000... Posady i prace. b) Zaufiarowani: Poszukuje się kasjera... Mieszkania. Potrzebny potój z calo... Uczenie... Różne. Mentona, pensjonat do... Udzielam... Druk Józefa Zawadzkiego w Wilnie.